

# “平安中国” 中国平安

本报记者 李贞

春节临近,喜气渐浓,中国人民的获得感、幸福感、安全感不断提升。

“建设平安中国,加强和创新社会治理,维护社会和谐稳定,确保国家长治久安、人民安居乐业。”中共十九大报告中提出的要求,正在成为现实。

## 智慧公安

数据显示,2017年,中国每10万人中发生命案0.81起,是命案发案率最低的国家之一;严重暴力犯罪案件比2012年下降51.8%;人民群众对社会治安满意度已达到95.55%。安全、稳定的社会环境背后,离不开公安领域智能化建设提供的保障。

去年12月末,福建省武夷山市市民曹先生在自家的文具店里忙着整理商品。一名中年男子走进来徘徊了一会儿后匆匆离开。等曹先生忙完工作,才发现自己的手机已经不翼而飞。

接到报警后,民警调取了案发周边的治安视频监控。经过比对,警方很快就锁定了犯罪嫌疑人程某的真实身份。“没想到手机这么快就找到了,多亏了这些摄像头,让我们很有安全感。”曹先生由衷地赞叹道。



尹志焯作(人民视觉)

## 首先看治安

社会治安状况直接影响人民群众的安全感,而黑恶势力违法犯罪又是其中最突出的问题之一。近期,中共中央、国务院发出《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》,决定在全国开展扫黑除恶专项斗争。今年的中央政法工作会议作出部署,指出这场扫黑除恶专项斗争“攻坚战”为期3年。与以往“打黑”行动不同的是,特别强调要“一茬接

着一茬打”“标本兼治”。要坚持打早打小,形成压倒态势,依法严惩人民群众最痛恨的黑恶势力。

通知一出,各地雷厉风行,推出相应落实举措。

新疆、浙江、江西、湖北等省市相继召开扫黑除恶专项斗争电视电话会议,部署相关工作。在河南,郑州市公安局印发了《致广大市民朋友的一封信》,向广大市民和社会各界公布了10类重点黑恶势力违法犯罪活动情形,广泛征集线索。在山东,青岛市公安局公布了重点

打击的11类黑恶势力,其中包括“把持基层政权、操纵破坏基层换届选举、垄断农村资源、侵吞集体资产的黑恶势力”“利用家族、宗族势力横行乡里、称霸一方、欺压残害百姓的‘村霸’等黑恶势力”“组织雇佣网络‘水军’在网上威胁、恐吓、侮辱、诽谤、滋扰的黑恶势力”等。

## 深挖“保护伞”

在十九届中央纪委二次全会上,习近平总书记就指出,要推动全面从严治党向基层延伸,严厉整治发生在群众身边的腐败问题。要把扫黑除恶专项斗争结合起来,既抓涉黑组织,也抓后面的“保护伞”。

中国社会科学院法学研究所研究员熊秋红认为,深挖“保护伞”才能有效铲除黑恶势力滋生的土壤,这是扫黑除恶专项斗争在深度上的加强。黑恶势力的存在,与某些国家公职人员充当“保护伞”、与某些基层组织软弱涣散有着密切的关系。扫黑除恶专项斗争必须同步推进,双管齐下,才能达到标本兼治之效。以往“打黑”行动更多是从维护社会治安的角度来考虑,而此次的扫黑除恶专项斗争则被视为夯实党的执政根基、巩固执政基础、加强基层政权建设、维护国家长治久安的关键之举和治本之策。

## 中国将制定蓝天三年计划

据新华社北京2月3日电(记者高敬)今年,中国将制定实施打赢蓝天保卫战三年作战计划,还要出台京津冀及周边地区、长三角、汾渭平原等重点区域大气污染防治实施方案。

在2日至3日在京召开的2018年全国环境保护工作会议上,环保部部长李干杰介绍了这一情况。他表示,到2020年,全国未达标城市PM2.5平均浓度要比2015年降低18%,地级及以上城市优良天数比例达到80%。这也是“十三五”规划提出的约束性指标。

2017年,我国圆满实现“大气十条”目标。但我国大气污染依然严重,全国338个地级及以上城市中空气质量达标的仅占29%。

记者注意到,珠三角区域PM2.5平均浓度已经连续三年达标。未来三

年作为蓝天保卫战主战场的重点区域为京津冀及周边、长三角和汾渭平原等,珠三角已不在其范围内。

李干杰提出,打好污染防治攻坚战的重中之重是打赢蓝天保卫战,要进一步明显降低PM2.5浓度,明显减少重污染天数,明显改善大气环境质量,明显增强人民的蓝天幸福感。

在产业、能源、运输三大结构调整方面,今年我国将稳步推进北方地区清洁取暖,加快淘汰燃煤小锅炉,并开展煤气发生炉专项整治行动。推动减少公路运输、提高铁路货运比例,整治柴油货车超标排放。继续推进燃煤电厂超低排放改造,启动钢铁行业超低排放改造,加强重点行业挥发性有机物治理,开展“散乱污”企业及集群全面排查整治。

## 长沙举办迎春礼



2月4日是农历二十四节气之首的“立春”,湖南长沙诺贝尔摇篮少年儿童农场举办传统迎春礼等活动,再现长沙消失100多年的迎春礼场面。图为孩子们在种树。

本报记者 赵树宴摄

## 北京市建成58个医联体

据新华社北京2月4日电(侠克)记者日前从北京市卫生计生委获悉,截至目前,北京市已建成了覆盖16个区的58个医联体,包括55家核心医院,528

家合作医疗机构。据悉,528家合作医疗机构中,有45家三级医院、66家二级医院,415家一级医院及社区卫生服务中心和2家社区卫生服

务站,基本形成了以全市医联体为主的分级诊疗格局。北京市卫生计生委新闻发言人高小俊说,分级诊疗是全世界通行的医疗服务模式。“以社区卫生服务机构联合属地二级或三级医院实现首诊在社区、双向转诊、急慢分治、康复回基层,是最有效的就医服务方式。”

## 2018中国诗歌春晚举行

本报北京2月4日电(记者郑海鸥)4日,2018中国诗歌春晚在京举行。会上,朗诵家翟弦和、张筠英联袂朗诵艾青名作《我爱这土地》;中国诗歌研究中

心朗诵艺术团团长汪葆明饱含深情朗诵了著名诗人吉狄马加创作的《母亲们的手》……

据悉,本届中国诗歌春晚在浙江南湖、贵州遵义设立两个会

场,以红色诗歌唱响主旋律;在北京、开封、西安、洛阳、南京、杭州、沈阳、郑州、商丘等古都设立会场,以古诗词和新诗彰显文化自信;在深圳、青岛等设立会场,讴歌改革开放40周年。此外,还在美洲、欧洲、大洋洲等设立会场,以诗歌促进文化交流。

## 陕西发现唐代陵园建筑基址

据新华社西安2月4日电(记者秦汉元)记者从陕西省考古研究院获悉,经过近一年的持续勘探发掘,唐代宗元陵取得唐代大遗址保护项目的重要阶段性成果。考古工作者在唐代宗元陵发现的下宫1号建筑基址,是目前考古发现的保存最完整、面积最大的唐代陵园建筑基址,对研究、复原唐

代的宫殿建筑具有重要意义。“唐陵大遗址保护项目始于2006年,在唐代宗元陵发现的神道石刻和下宫建筑遗址,可以说是近年来在唐代帝陵保护中取得的重要收获。”主持发掘的陕西省考古研究院副研究员田有前说。唐代宗元陵位于陕西省富平县庄里镇,依山为陵,气度非凡,

陵园呈长方形,周长20公里。元陵中安息的唐代宗李豫是唐肃宗李亨之子,也是唐玄宗很喜爱的皇孙。他在位期间虽然内忧外患,但彻底平定了安史之乱,并采取逐步恢复发展生产。考古工作者在元陵发现的下宫建筑基址,位于元陵所在的下陵堡村东北约650米。目前发掘的1号建筑基址呈长方形,尽管西部被现代水渠破坏,但东西残存长度仍有28米,南北进深约25米,现场清理出了大量建材。



## 万福进万家

安徽省亳州市谯城区教育局、书法家协会日前开展“送万福进万家”扶贫慰问活动,书法家现场挥毫泼墨为村民书写对联和“福”字。他们还向村民送去500份定制春联,100份定制台历、挂历。图为立德镇何大村村民展示“福”字。戴明 郭玉岩摄影报道

## 狗年纪念邮票 法国发行

2月3日,为迎接即将到来的中国农历狗年,法国邮政总局在巴黎发行中国狗年生肖纪念邮票。图为一名女士在巴黎展示狗年纪念邮票。新华社记者 陈益晨摄



本报北京2月4日电(记者卢晓琳)国防部新闻发言人任国强4日就美公布《核态势审议报告》发表谈话。他指出,北京时间2月3日,美国国防部发布《核态势审议报告》,妄加揣测中国发展意图,渲染中国核力量威胁,中方对此表示坚决反对。

中国坚定走和平发展道路,坚定奉行防御性国防政策。始终恪守在任何时候、任何情况下不首先使用核武器政

## 中方表示坚决反对

策,明确承诺无条件不对无核武器国家和无核武器区使用或威胁使用核武器。中国在核武器发展方面始终采取极为克制的态度,始终把自身核力量维持在国家安全需要的最低水平。核态势审议首先要正确看待时代大

势。和平与发展是不可逆转的世界潮流,美方是拥有世界最大核武库的国家,应主动顺应这一潮流,而非背道而驰。我们希望美方摒弃冷战思维,切实承担自身核裁军特殊、优先责任,正确理解中方战略意图,客观看待中国的国防和军队建设,同中方相向而行,使两军关系成为中美关系的稳定因素,共同维护好世界与地区的和平、稳定与繁荣。

人们在联合国总部大楼一层参观“二十四节气”创意作品展。

新华社记者 李木子摄



## “二十四节气”走进联合国

“在‘立春’的各种设计中,有农夫伸展手臂、期待春耕,也有破土的嫩芽,非常直观。”2月1日晚,美国大学生杰西卡·阿尔帕在纽约联合国总部观看了中国“二十四节气”创意作品后这样告诉记者。

应联合国太极文化学会邀请,北京国际设计周、北京合众美华教育投资有限公司当晚在联合国总部大楼一层举行“二十四节气”创意作品与文化习俗交流活动。以“二十四节气”为主题的29套专业组优秀作品、6套专业机构委托设计作品以及50套青少年组作品在此进行了展示。

来自联合国以及纽约市的各界人士出席了活动。他们认为,这些创意作品对“二十四节气”进行了精美诠释,其所反映出的中国历史上高度发达的农业文明、劳动人民的勤劳与智慧令人赞叹。

联合国阿拉伯语高级翻译塔马安·凯格汗姆说:“中国在数学、物

理、天文等领域为人类作出巨大贡献。‘二十四节气’是中国古代劳动人民对天文、气象、农事进行观察、探索、研究和总结的结晶,是中华民族悠久文化和历史的沉淀。”

联合国太极文化学会会长曹国忠认为,“二十四节气”在中华优秀传统文化中占据重要地位,“我们有责任把中华文化的精髓通过联合国这个舞台向全世界传播”。

合众美华公司副总裁李从蓉说,“二十四节气”于2016年11月被正式列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,“二十四节气”与其他中华优秀传统文化一样,是其他国家了解中华文明的一把钥匙。

活动现场,“二十四节气”标识系统设计专业组一等奖获得者简山将获奖作品原稿赠送给联合国,希望“二十四节气”这一中国传统文化符号在联合国永久保存。

“二十四节气”是中国人通过观

察太阳周年运动,认知一年中时令、气候、物候等方面变化规律所形成的知识体系和社会实践。“二十四节气”指导传统农业生产和日常生活,是中国传统历法体系及相关实践活动的重要组成部分。在国际气象界,这一时间认知体系被誉为“中国的第五大发明”。

亚洲重要的创意设计展示、交流平台北京国际设计周于2017年面向全球公开征集了“二十四节气”标识系统设计。合众美华教育则作为青少年板块主办单位,面向全国中小学开展了“二十四节气”标识创意设计征集活动,引领广大青少年在课堂上用设计思维,以寓教于乐的方式积极参与中华优秀传统文化的传承实践。

“二十四节气”创意作品与文化习俗交流活动还将在纽约布鲁克林举行。主办方将开展系列交流活动,进一步扩大中华优秀传统文化的影响力。

(新华社联合国2月1日电 记者王建刚)